

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Днепровской Натальи Витальевны
на тему «Формирование инновационной среды цифровой экономики»
по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством
(управление инновациями)

Актуальность диссертационной работы обусловлена мировой тенденцией роста экономики за счет развития цифровизации общества. Разнообразные информационные технологии (ИТ) получили широкое распространения в обществе, глубоко проникая в социальные и экономические процессы. Количество ИТ, накопленных обществом, приводит к новому качеству их использования, главным образом, для создания инноваций. Для цифровизации характерно то, что значительная часть ИТ связана друг с другом на прямую или опосредованно интернетом. Но в первую очередь ИТ и интернет открывают огромный потенциал для установления взаимодействий между различными людьми, хозяйствующими субъектами, группами и управления ими. Цифровизация общества как абсолютно новое явление становится объектом пристального внимания развитых стран и международных организаций, которые видят в ней новые возможности для создания глобальных инноваций и получения новых конкурентных преимуществ на мировом рынке.

Инициативы российских органов власти в части социально-экономического развития также связаны с цифровизацией общества. В течение трех лет на федеральном и региональном уровнях были приняты стратегия, программы и национальные проекты, устанавливающие цели и задачи по развитию цифровой экономики. В развитии цифровой экономики выделены восемь направлений (кадры цифровой экономики, информационная инфраструктура, информационная безопасность, цифровые технологии, искусственный интеллект, нормативное регулирование, государственное управление и цифровой регион). Несмотря на то, что первое направление напрямую связано с образованием и формированием компетенций необходимых для создания и использования достижений цифровизации, участие университетов в развитии данного направления ограничено восемью государственными и частными университетами, а 40 членов рабочей группы являются представителями органов власти и бизнеса. Подобная ситуация служит яркой иллюстрацией того, что современная система образования в России не в полной мере использует возможности цифровизации, отвечающие потребностям развития цифровой экономики. Коммерческие компании становятся более востребованы для разработки дорожных карт и мероприятий по достижению поставленных целей по развитию цифровой экономики.

Автор в своем исследовании поставил проблему по включению достижений цифровизации в инновационную деятельность хозяйствующих субъектов, для решения которой обосновал

необходимость развития системы цифровых видов ресурсов, где наряду с технологиями и цифровыми данными выделено высокое значение компетенций. При этом автор показывает, что цифровые виды ресурсов должны быть доступны большому количеству хозяйствующих субъектов во внешней среде, тогда будет происходить развитие цифровой экономики. Переход к цифровой экономике только отдельных хозяйствующих субъектов не приведет российское общество к существенным улучшениям. К значимым результатам проведенного исследования следует отнести авторскую концепцию по формированию инновационной среды, в которой множество хозяйствующих субъектов совместно накапливают разнообразные технологии и объем цифровых данных, которые должны быть доступны широкому кругу субъектов в осуществлении инновационного процесса.

В качестве недостатка к рассматриваемому автореферату следует отметить то, что Днепровская Н.В. утилитарно рассматривает роль университетов в создании благоприятного инновационного климата, недооценивая потенциал университетов в создании цифровых инноваций для экономики в виде цифровых технологий, платформ и/или экосистем.

Изучение выносимых на защиту научных результатов показывает, что Днепровская Н.В. внесла весомый вклад в решение крупной народно-хозяйственной проблемы по использованию российскими хозяйствующими субъектами достижений цифровизации в инновационной деятельности. Диссертация, опубликованные научные работы и автореферат отвечают требованиям, установленными Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842 в «Положении о присуждении учёных степеней». Днепровская Наталья Витальевна достойна присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управления народным хозяйством (управление инновациями).

Профессор,
Доктор экономических наук,
Президент
Автономная некоммерческая организация
дополнительного профессионального образования
Евразийский открытый институт

109052, Москва, ул. Подъемная, д. 12, стр. 1

info@eaoi.ru

+7 (495) 640 36 35

Владимир Павлович Тихомиров

